

Ecoul

Director: **CONST. I. ȘTEFĂNESCU**

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Bulevardul Regina Maria No. 15.

Telefon 678

ARAD

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

Dela o zi — la alta

Un comunicat al subcomitetului de neinterventie

LONDRA, 27. — Subcomitetul de neinterventie s'a întrunit azi din nou. După terminarea lucrărilor s'a dat următorul comunicat: „Subcomitetul a hotărât să ceară reprezentanților țărilor maritime, cari participă la controlul coastelor Spaniei, să trimită experți oficiali pentru a asista la reuniunea din Londra din 3 Martie, in care urmează ca subcomitetul să ia decizia în privința chestiunilor tehnice. Guvernul sovietic nu cere actualmente dreptul de a participa la controlul naval. Portugalia nu dorește să participe la acest control atât timp cât acesta va fi făcut de Anglia, Franța, Germania și Italia. Reprezentanții Angliei, Franței, Germaniei și Italiei vor prezenta guvernelor respective pla-

nul de control naval, pentru a fi soluționate problemele tehnice pe care acest plan le ridică.”

„Reuter” crede a ști că in cadrul programului de control flotele celor patru state vor controla coastele Spaniei după cum urmează: Vasele de război italiene vor patrula zona cuprinsă între Port Bou — la Alicante, vasele germane dela Alicante până la un punct cuprins între Marbella și Malaga, vasele franceze și britanice vor supraveghea golful Gasconiei. Zona marocană la Est de Ceuta va fi controlată de vase franceze, iar zona dela Vest de Ceuta, plus insulele Canare de vasele britanice. Flota franceză va controla și apele din jurul insulelor Baleare.

Incasările statului pe luna Februarie

BUCUREȘTI, 27. — Incasările statului în bugetul ordinar dela 1-25 Februarie se cifrează la un miliard 313 milioane 689 de mii lei față de 1.117.303.408 lei cât au fost pe aceeași perioadă anul trecut.

La fondul apărării naționale s'a încasat 136 milioane 629 de mii 271 lei.

Pentru asigurarea unui control unitar in mănuirea finanțelor publice, ministerul finanțelor a in-

tocmit un proiect de lege care stabilește că toți directorii de contabilitate ai ministerelor și regiilor autonome sunt considerați ca funcționari ai ministerului finanțelor și detașați ca reprezentanți ai săi in serviciile de contabilitate a departamentelor respective. Ei vor depinde de ministerul finanțelor și vor avea să exercite directivele ministerului finanțelor in conducerea serviciilor ce li s'a încredințat.

BULETIN INTERN

BUCUREȘTI, 27. — D. Jean Tb. Florescu ministrul României la Madrid, a fost rechemat pe ziua de 1 Martie ori.

D. Mircea Canciov, ministrul finanțelor, a fost primit ieri dimineață in audiență de d. Dinu Brătianu, șeful partidului național liberal, căruiu i-a prezentat legea bugetară a exercițiului 1937-38, in ultima ei redacțiune. După aceea, ministrul finanțelor a fost primit in audiență de lucru de Suveran. Cu acest prilej, d-sa a prezentat M. S. Regula proiectul de buget pe anul viitor și raportul condițiunilor noului acord încheiat cu creditorii străini.

După amiază proiectul de buget a fost depus la Cameră, având un total general la cheltueli de 25.248.155.000 lei iar la venituri 25.948.155.000 lei. Cheltuelile sunt repartizate pe ministere, după cum urmează: ministerul de finanțe, 8.734.518.000 lei; ministerul de interne 1.685.929.000 lei; ministerul de justiție 944.643.000 lei; ministerul de externe 355.000.000 lei; ministerul de agricultură 580.485.000 lei; ministerul muncii și sănătății 971.446.000 lei; industrii și comerț 125.908.000 lei; apărarea națională 4.833.766.000 lei; aer, marină 928.000.000 lei; comunicații 131.000.000 lei; educația națională 3.923.759.000 lei; culte și arte 720.350.000 lei; președinția consiliului 17.740.000 lei; fond pentru

deschideri de credite 325.611.000 lei; totalul cheltuelilor: 25.248.155.000.—

Dacă la acest total se mai adaugă și fondul de șapte sute milioane pentru lichidarea datoriilor din exercițiile închise, rezultă un total general egal totalului veniturilor adică de 25.948.155.000.—

Aseara, ministrul finanțelor Canciov a plecat la Paris, pentru a semna acordul cu creditorii străini, pentru plata cuponului datoriei publice. D. Canciov este însoțit de d-nii Mircea Durma și St. Stănescu, dela C. A. M. D-sa se va reintoarce in Capitală Joi la amiază.

NOTE ZILNICE

Cu ocazia înființării regionalei bănățene a „Astrei” a fost lansat un apel, din care spicuim următoarele rânduri in perfectă concordanță cu cele scrise de noi de atâtea ori:

„...Bănățeni, odinioară lozinca „Bănatu-i fruncea” insemna un complex de năzuinți spre o viață superioară a poporului român din Banat, năzuinți care erau cu atât mai stăruitoare, cu cât puteri străine îl apăsuu mai greu. Banatul românesc de odinioară nu avea numai holde aurite, poieni răcoritoare și cântece măestre, ci o unitate sufletească, creatoare a unei

S'a lansat mai zilele trecute zvonul că, grație unor oameni cu influență, avocatul Dimitrie Bottez din Timișoara (cu doi t), ar fi reușit să-și vândă casa familiară din bulevardul Carmen Sylva, pentru frumușica sumă de 2.000.000 lei, Casei de asigurări sociale. Acelaș zvon arăta că edificiul din bulev. Carmen Sylva — care nici pe departe nu valorează suma de mai sus — ar urma să fie transformat de Casa Cercuală in sanator pentru bolnavii ei.

Am controlat la cartea funduară din Timișoara, unde ar fi trebuit să se transcrie imobilul negociat, dar la numărul cărții funduare respectiv, proprietar este încă avocatul Dimitrie Bottez.

Ceeace inseamna: 1^o ori că zvonul este nefundat, 2^o ori că nu s'a ajuns încă până la transcrierea imobilului, cu toate că persistă zvonul că negocieri au fost între avocatul vânzător și Casa Cercuală cumpărătoare.

Intrebări

La Casa Cercuală din Timișoara s'a mai încercat o pungășie, atunci când această instituție era să cumpere — tot pe preț exorbitant — băile „Neptun”. Pungășia de atunci a eșuat, grație indeosebi unei campanii de presă dusă prin coloanele „Ecoului”. Nu ne-am mira dacă amatorii de asemenea tranzacții vor să cadă in recidivă, de aceea întrebăm:

1. Știe ministerul sănătății că nava din bulev. Carmen Sylva (casa avocatului Bottez se aseamănă pe de departe cu arca lui Noe), este absolut impropie pentru un sanator?

2. Știe ministerul sănătății că 2.000.000 lei este o sumă fantastică pentru această casă?

3. Știe ministerul sănătății că dacă această casă ar urma să fie transformată in sanator, vor fi necesare alte foarte importante cheltueli de amenajare? Și că in loc de a se face risipă de milioane pentru un sanator la Timișoara in bulev. Carmen Sylva, mai bine și-ar face Casa Cercuală, cu aceiași bani, un

sanator afară din oraș, la un loc potrivit pentru acest scop?

Dacă in adevăr se duc negocieri pentru cumpărarea casei avocatului Bottez pe seama Casei Cercuale, am vrea să știm:

1. D. George Bottez (tot Bottez și tot cu doi t), inspector regional al muncii, și-a făcut datoria, sesizând ministerul asupra greselii ce e pe cale s'o comită? Răspunsul la această întrebare e cu atât mai necesar, cu cât cei doi Bottezi — avocatul și inspectorul — plus oamenii lor cu influență dela Casa Centrală, prea benche-tuesc des in ultimul timp la „Palace” in Timișoara.

2. Aceiaș întrebare pentru d. director Șoșdean dela Timișoara.

3. Aceiaș întrebare pentru d. Ionescu-Frotta.

Pentru d. Ionescu-Frotta ar mai fi de altfel și o agravantă: De câte ori ar fi voit partidul

liberal din Timișoara să-l reclame parchetului pe Iancu Conciatu pentru pungășiile dela Camera de Comerț, se izbea de impedimentul: Nu putem sesiza parchetul, că intră la apă și bietul Frotta, care, de bună credință, a iscălit tot ce i-a vărât excrocul sub nas...

Avertisment

Dacă într'adevăr se pune la cale o pungășie in legătură cu arca avocatului Bottez, dăm un avertisment serios tuturor celor ce cred că această pungășie s'ar putea consuma.

Nu se va consuma. Cum nu s'a consumat nici proiectata pungășie cu băile „Neptun”.

Avertismentul nostru il adresăm indeosebi d-lui Ionescu-Frotta. Care nu va mai putea invoca „buna credință”, ca in cazul potlogăriilor dela Camera de Comerț.

Tratatul dela Paris decurg favorabil A fost încheiat un acord între statele succesoriale

BUCUREȘTI, 27. — Ieri s'a întors dela Paris d. profesor Tutuc, care a luat parte la încheierea acordului cu creditorii străini. S'a căzut de acord cu toți creditorii exceptând cu americanii, cu care se vor incepe tratative separate.

In ce privește creditorii englezi ei au făcut rezerve asupra plății in lire sterline hârtie, rămânând ca in tratativele pe care delegația română le duce încă la Paris, cu grupul creditorilor, să se poată ajunge la un aranjament până la

soșirea ministrului Canciov la Paris, deoarece s'a recurs și la arbitrajul comisiunei de arbitrii.

In acelaș timp, la Paris s'au mai dus tratative privitor la sarcinile statelor succesoriale ale fostei monarhii austro-maghiare, către casa comună de compensații.

Cu această ocazie s'a încheiat un acord între statele succesoriale: Italia, Cehoslovacia, Polonia, Jugoslavia, România, Austria și Ungaria.

Infunțarea institutului de credit național aurifer și metalifer

BUCUREȘTI, 27. — Institutul de credit național aurifer și metalifer, care se va înființa, in legătură cu noul proiect de lege depus Camerei, cu privire la noile legiuri financiare, a fost trimis la Consiliile legislative. El prevede un capital de 300 milioane lei cu participarea ministrului de finanțe, Băncii Naționale și a particularilor. Operațiunile vor fi făcute numai avansuri

pentru metale prețioase imprumuturi pe gaj de metale utile, precum și dezvoltarea actualilor exploatari; apoi imprumuturi de explorare și investiție.

Se vor acorda avansuri fără dobândă prin Banca Națională, imprumutul pentru rulment 2 la sută peste scontul Băncii Naționale și vor fi pentru termene dela 5-10 ani.

Nu putem stăruia acum asupra amănuntelor. Ele sunt însă atât de îngrijorătoare, încât din mai multe părți s'au pornit acțiuni de stăvilire a relelor ce ne copleșesc. Studiile, cercetările, anchetele la fața locului pe care le-au făcut asociațiile și institutele culturale și sociale sau din alte centre și acțiunile de combatere pe teren a unor aspecte ale declinului etnic și cari s'au putut realiza in parte numai mulțumită interesului pe care l-au arătat și jertfelor care l-au adus autorităților locale administrative apoi unele măsuri legislative și de guvernare au dovedit deplin realitatea acestor rele, cari amenință însăși ființa României in Banat.

In fața primejdiei ce ne amenință pe toate terenurile trebuie să ne inchiegăm rândurile și să sprijinim cu toată puterea orice inițiativă, îndreptată in spre regenerarea fizică și morală a populației românești din Banat.

Momentul este prielnic pentru o reculegere generală. Se cere însă coordonarea și sistematizarea muncii constructive și sporirea forțelor prin unire și prin adeziuni noi; se cere indeosebi conștiința că efectul binefăcător al unei munci organizate in acest spirit se va restrânge nu numai asupra Banatului, ci va contribui și la consolidarea Neamului și a Țării noastre...

„ECOUL” LITERAR-ARTISTI

Ingrjit de FLORICA CI

Amurg

In veacul deschis
Pe câmpul domol,
Cetate de vis
Privește în gol.

De sulifi învins
Un clocot amar,
Revarsă'n adânc
Baladele iar.

In zarea de sfinx
Cu ochii — laud
Paianjenul scins,
Cum trece spre sud.

Valentin Strava

Inscripție în rugăciune

In țara gândurilor mele
Mai cântă lăutarii în strune de lumină,
Sub cerul larg și scris cu stele
Pentru chemarea de — așteptare plină.

Prin liniștea cu suon de rugăciune,
Trec turmele uitării peste veac,
Și fiecare drum în taină spune
Descântecul din mitul greu de leac.

Cineva a săpat cu daltă de sânge
Povestea răstignirilor culegătoare
De-aceia câte-odată, geana omului plânge,
Cu vinul ce umple flămânde ulcioare.

De-aceia în strofă străinul,
Doare și frige cântarea afund,
Când peste sările de vis, seninul
Incearcă s'adune rod nou și rotund.

Ori poate blestemul mai dănuie încă,
La piatra de hotar; — nădejde vie
Peste altarul vremilor de stâncă, —
De-aceia poetul se roagă când scrie.

George Todoran

Copilărie

Lumina ta, părând de-acum mai vie
Am logodito'n vis pe buze moi,
Cu jocul aripilor albe — ajuns în toi, —
Și mugurii de primăveri, solie.

Luminile domol crescându'n glie
Ghiceau hotarul cântului de-apoi
In ritmul pașilor frumoși și goi
Și'n trupul tău de vis, copilărie.

In blondul anilor zvonii discret,
Am colindat pădurile'n lumină
Mi-am prins de coapsă stelele'n buchet.

Și-am strâns în palme ca pe-o apă lină
Intreg poemul nopților, încet
Să'nmoi întrânsul buzele de vină.

Ciocio S. Anderco

CHIP

Tata-i Moș, bătucit de vreme,
Aspru ca o piatră necloplită,
Vărtos ca un bolovan de cremene.
Fâgaș crestă de ploale și de vânt,
Il stărute pecete în molcomul cuvânt.
Cu mâni mânăjite de rășină,
Cioplește doage, încheagă doniți —
Și-apoi le schimbă pe fărîndă,
In cele părîndate uliți.

V. Copilu — Cheatră

Comemorarea lui Mircea V. Stănescu

(Urmare și sfârșit)

Printre altele a fost și ajutorul comandant al pompierilor voluntari din Arad și fondatorul unei societăți de ajutor mutual, realizând astfel o conștientă activitate cetățenească.

Contractând o pneumonie, după opt zile de suferințe, la 30 Noiembrie 1888, Mircea V. Stănescu s'a stins de viață, fără a lăsa urmași.

Moartea lui prematură a provocat unanime regrete. „Tribuna” din Sibiu (XIV, -264) scria următoarele despre tragicul eveniment: „Sărmanul popor român a mai pierdut pe un fiu credincios,

devotat și plin de râvnă pentru fericirea și înaintarea lui. Moartea lui M. V. Stănescu este o pierdere pe care nu vor simți-o numai frații noștri din părțile Aradului al căror valoros conducător a fost, ci fiecare Român de bine din toate părțile”. Presa ungurească a manifestat și ea păreri de rău pentru dispariția lui M. V. Stănescu, considerându-l un mare Român, care a înțeles însă necesitatea unei colaborări cu Ungurii.

La înmormântarea sa, săvârșită în 2 Dec. 1888, în cimitirul din Arad, au participat câteva mii de

persoane. Au fost acolo toate notabilitățile, vărsându-se alături de poporul adunat deosebire de limbă și conștiință.

Deși convingerea lui Stănescu era că lumea este grată față de cei binemeritați națiune, totuși meritele lui Stănescu erau apreciate de toți contemporanii săi. În semn de închinare, dr. Gh. Vuia a scris unii renumit sculptor mai multe busturi ale tribunului Stănescu în format mic de birou.

Când va înțelege oare românesc, că are datorită bustul lui M. V. Stănescu o rime naturală?”

Programul adunării generale a despărțământului „Astrei» din Timișoara

TIMIȘOARA, 27. — Adunarea generală constitutivă a regionalei bănățene „ASTRA” are loc la Timișoara, în ziua de Duminică, 28 Februarie 1937, orele 10 a. m., în localul școlii de comerț, cu următoarea ordine de zi:

1. După serviciul divin, oficiat în bisericile românești, va avea loc la orele 11 a. m., deschiderea adunării de către d. vicepreședinte al „Asociațiunii” dr. Gh. Preda;

2. Cuvântul d-lui dr. Al. Marta, președintele comitetului de or-

ganizare a regionalei bănățene, societăților culturale și ai autorităților locale;

3. Cuvântările reprezentanților societăților culturale și ai autorităților locale;

4. Emiterea comisiunilor pentru: a. alegerea comitetului regional; b. membrilor secțiilor științifice literare; c. compunerea regulamentului intern al regionalei bănățene;

5. Dispoziții pentru verificarea

procesului verbal al adunării

inchiderea adunării generale

După masă. La orele 17

plenary a secțiilor științifice

rare pentru constituirea orga-

de conducerea lor conf. a-

din regulamentul secțiilor;

La orele 18: Conferința d-lui

președinte dr. Gh. Preda cu

ectul: „Distinși oameni și

nevropați”.

TEATRUL COMUNAL ARAD

Duminică 28 Februarie

O singură reprezentație
cu marea cântăreață germană

VERA SCHWARZ
DELA OPERA DIN VIENA

Fosta parteneră a neuitatului

Traian Grozăvescu

va cânta arii din toate operele genilor:
JOHANN STRAUSS și LEHAR, precum și din operele clasicii: VERDI, PUCCHINI, ROSSINI, MASCAGNI, BIZET.

Bilete la cassa teatrului, zilnic, între orele 10—1 a. m.

și 5—7 p. m.

Stagiunea Teatrului Românesc Permanent al Aradului

Concesiunea Asociației Ziaristilor și Publiciștilor Români din Arad

Marti 2 Martie 1937

Ora 8.30 seara precis (în abonament)

Artiștii Teatrului Național din București
în frunte cu doamna AGEPSINA MACRIS

ION SĂRBU

vor juca

Stele călătore

piesă modernă în 5 acte de VICTOR EFTIMIU

Bilete la Noua Agenție Teatrală a Asociației, la Casa Teatrului, zilnic între orele 10—1 și 5—7

Festivalul comemorativ dela Palatul Cultural din Arad

Comemorarea marelui tribun arădan Mircea V. Stănescu se va face după următorul program:

I. După terminarea Sf. Liturghii, va avea loc sfințirea crucii ridicată la mormântul marelui tribun. În cimitirul „Eternitatea”, răspunsurile fiind date de corul meseriașilor români.

II. După masă, la orele 5, va avea loc la Palatul Cultural un festival comemorativ cu următorul program:

1. A. Bena: „Imn religios”. Corul „Armonia”.

2. C. Porumbescu: „Imnul Unirii”, Corul „Armonia”.

3. Discursul comemorativ al dlui Dr. Ioan Suciu, fost ministru.

4. Cuvântarea reprezentantului Baroului Avocaților Arad.

5. Cuvântarea reprezentantului Băncii „Victoria”.

6. Cuvântarea reprezentantului Asociației ziaristilor români din Arad.

7. Cuvântarea reprezentantului Asociației meseriașilor români din Arad.

8. Cuvântarea reprezentantului Societății de lectură a studenților teologi din Arad

9. T. Popovici: „Iancu la Turda”, Corul „Armonia”.

10. I. Vidu: „Deșteaptă-te Române”, Corul „Armonia”.

„Noua orientare constituțională a Europei”

TIMIȘOARA, 27. — Marți 2 Martie a. c., seara la orele 18, d. avocat Ion Tenchea, doctor în drept dela Paris va conferința în amfiteatrul „Traian Lalescu” dela școala politehnică din localitate, vorbind despre: „Noua orientare constituțională a Europei”.

Irarea liberă

Procesul de „ultraj“ al directorului nostru cu Traian Margan și I. Schram zis Simu

Magistrala pledoarie a d-lui Adrian C. Brudariu, prodecanul baronului avocaților din Timișoara — Achitarea „inculpatului“ —

Apărătorul din oficiu, d. căpitan Petre Milculescu, brevetat al școlii superioare de război din Paris și profesor al școlii de ofițeri de artilerie din localitate, a cerut la rândul său achitarea directorului nostru în frumoase cuvinte și admirabile concluziuni care au făcut o deosebită impresie în fața onoratului Consiliu de Război și numerosului auditor.

Pledoria d-lui avocat Adrian C. Brudariu, prodecanul baronului timișorean, a fost o capodoperă de artă avocațială și un strălucitor succes de bară în fața instanței militare.

Cu o rară eleganță de stil, un vocabular ales și abundent, cu fraze

de înălțare logică, pledoria d-lui Brudariu a ținut atenția întregii asistențe într-o încordare și o emoție care se egalau în intensitate. Elocința înaltă și talentul de mare penalist au împletit firul expunerii complectându-l cu scilpitoare stări sufletești de un lirism dus până la paroxism.

Rar a fost dat, ca în aula Consiliului de Război din metropola Banatului, depe banca apărării să se rostască un cuvânt apărător ca cel din ziua de 25 Februarie 1937, a cărui purtător a fost maestrul Brudariu, întrecându-se de data aceasta pe sine însuși.

fața d-voastră, gata să aștepte cu cea mai liniștită și disciplinată atitudine, verdictul onoratului Consiliu, care trebuie să se ridice deasupra oricăror considerente și să fie dat după matura chibzuință a sufletelor și a conștiințelor d-voastre.

Ori care ar fi verdictul însă, nu trebuie să se uite, că cel ce astăzi stă pe banca pe care au stat trădători, dezertori și spioni ai neamului românesc, acuzatul Constantin Ștefănescu, figura reprezentativă a neobositei lupte naționale depe granița de Vest, nu ar fi fost admis să-l vedem aci. Ștefănescu trebuie să ni se redea nouă acelora care-l prețuim și care-i apreciem meritele de mare luptător naționalist.

Cum s'au petrecut faptele?

D. prodecan își începe pledoria făcând un rezumativ istoric al faptelor care au premers incidentului dintre directorul nostru și Margan, culminând în ultragiura acestuia din urmă și a lui Schram zis Simu. Arată apoi, provocarea îndreptată împotriva d-lui Const. I. Ștefănescu de către Margan, datorită căreia l-a ultrajiat.

În analiza probelor, d. Brudariu a ținut să demonstreze lipsa lor de temeinicie și probitate fiind făcute de către subalterni în favoarea șefului lor, administratorul financiar Margan.

Reține însă un nume, pe acela al d-lui cassier Bura, cel mai „cinstit funcționar“ pe care-l cunoșc de 15 ani și care se bucură de stima și considerația tuturor, și care aci în fața d-voastră, la întrebarea pusă de mine, dacă a avut vreodată vreun incident cu gazetarii, acesta a răspuns pe un ton hotărât: Nu! Iată d-lor tot un funcționar financiar, care n'a avut conflict cu nimeni și mai ales cu gazetarii, fiindcă a fost și este CINSTIT. Nimeni n'a avut curajul să-i arunce în față insulte sau să-l suspicioneze, deoarece și-a îndeplinit serviciul conștiincios, însă în cazul când ar fi depășit limitele permise ale cinstiei, atunci cu siguranță că în cei 15 ani de serviciu ar fi suferit rigurile legilor și nu ar fi fost numit în postul de răspundere, acela de cassier principal.

Și aci vin d-le președinte — a continuat maestrul — să întregesc cele spuse de d-voastră, dacă un cetățean are dreptul să tragă la răspundere pe un funcționar public de neregulele comise. Are, și mai ales gazetarii care este factorul de control al vieții publice, chemat întotdeauna la marea datorie, aceea de a salvargarda societatea.

D. Const. I. Ștefănescu în sufletul său de mare român și în ca-

litate de cenzor al vieții publice s'a indignat de nelegiuirile acestora și nemaiputându-și ține rețea, a isbucnit. Și astăzi este in-

Personalitatea directorului nostru

Dsa trece apoi la partea juridică a cazului, invocând trei incidente care ar fi făcut să se amâie și să se regularizeze competența de către Casație, însă... „nu am făcut o fiindcă am dorit să ne judecăm și să terminăm cu apăsarea care ne încovoie sub greutatea dilemei, iar Ștefănescu, a avut și are deplina încredere în justa d-voastră opinie care va reda ziarului „Ecoule“ pe animatorul, părintele, și directorul său, iar graniței de Vest, pe cel mai neînfricat beligerant al cauzei naționaliste“.

Citește articolul scris în ziarul „Credința“ sub semnătura scriitorului Camil Petrescu în cuprinsul căruia se dovedesc marile merite ale „Ecoule“ și a directorului său, d. Constantin Ștefănescu.

Prezintă Consiliului un ordin de serviciu emanat din partea „Grupului Popovici“, în anul 1919 când directorul nostru era șef al serviciului de informații.

Dă citire unei statistici a ziarelor minoritare, mult superioare în număr celor românești, ce și duc traiul ca vai de ele.

Urmează apoi, un întreg lanț de imagini sugestive și petice care poartă auditorul pe unda fermecată a gândurilor vorbitorului.

Conchide, aducând elogii Consiliului pentru atenția acordată debaterii și dlui Comisar Regal pentru obiectivitatea cu care și-a îndeplinit rolul.

Adunarea generală a A.G.I.R.-ului cercul regional Satu-Mare

SATU-MARE, 27. — Cercul regional al Agirului din Nord-Vestul Ardealului cu sediul în Satu-Mare s'au adunat la Sighet, cu scopul de a discuta importanțele chestiuni care interesează corpul ingineresc.

Au luat parte toți inginerii de toate branșele. În primul rând s'a procedat la alegerea comitetului pe anul în curs. Cu unanimitatea de voturi s'a ales ca președinte d. ing. Emil Buia șeful serv. apelor din Satu-Mare, vicepreședinte ing. Petre Butiu directorul salinelor din Maramureș, secretar ing.

Zeno Spărchez șeful ocolului silvic Satu-Mare, membrii: ing. Gh. Stroian inspector C. F. R., Carol Botnar directorul sindicatului „Tisa-Somaș“ și d. ing. Diaconescu Catan directorul ocolului silvic din Sighet.

S'a discutat asupra drumurilor de fier din jud. Maramureș, asupra legilor care interesează corpul ingineresc, etc. etc.

După adunare s'a dat un mare bal, la care a luat parte toată elita maramureșului, toți inginerii, precum și d. prefect de Satu-Mare dr. Oct. Ardelean.

BULETIN EXTERNA

WASHINGTON, 27. — Senatul adoptat, cu 76 voturi contra proiectul de lege prin care se prevede că membrii Curții supreme de justiție vor putea fi scoși la pensie după ce vor atinge vârsta de 70 de primind mai departe salariul de 20.000 dolari anual.

În prevederile proiectului intră actualmente șase judecători Curții supreme și anume tocmai acei cari s'au pronunțat contra legii lației sociale a președintelui Roosevelt.

PARIS, 27. — D. Dinu Cesianu, ministrul României a trimis azi în numele M. S. Regelui, însemnele marelui crucii a ordinului „Steaua României“, d-lor Paul Bastid, ministrul comerțului și Marchandean, deputat și primar al orașului Reims.

VALENCIA, 27. — Aviația naționalistă a bombardat azi minează portul și localitatea Gandia. Sunt șase morți, 20 răniți și pagube materiale.

LONDRA, 27 (Rador). — În legătură cu întrevăderea Eden și Ribbentrop se precizează că d. Eden nu prea a dat speranțe Germaniei că revendicările ei coloniale ar putea fi satisfăcute. D. Ribbentrop pleacă azi la Berlin, pentru a comunica rezultatele.

LONDRA, 27 (Rador). — În cercurile bine informate se afirmă că există posibilitatea încheierii unui pact franco-anglo-germano-belgic pentru garantarea integrității teritoriale a frontierelor Belgiei.

ISTAMBUL, 27. — Ziarele de dimineață anunță că guvernul sovietic a comunicat guvernului turc că mai multe vase ale flotei sovietice din Marea Neagră vor trece prin strâmtoare.

Vasele sovietice sunt în număr de șase, dintre care două cruciere mici și patru torpiloare.

Această notificare este prima de acest fel dela încheierea convenției dela Montreux.

BERLIN, 27 (Rador). — La Myslovitz, în Silezia orientală, a fost apucat de ghiarele fiarei și sfâșiat. La strigătele lui disperate, greu a fost scos din ghiarele fiarei și, în stare gravă, transportat la spital.

AVILLA, 27 (Rador). — „Havas“ anunță că la poalele muntelui Pimngaron a fost găsit cadavrul unui comandant al trupelor germane. Nu s'au găsit acte asupra sa, dar se crede că este generalul Lister, comandantul brigăzii internaționale.

Nouii amănunte în legătură cu crima din Arad

În numărul nostru de ieri am dat câteva date referitoare la crima ce s'a comis în Bulevardul Ferdinand, a cărei victimă a căzut un vagabond, cu identitatea necunoscută nici azi.

Din mărturisirea celor trei arestați, Balogh Matei, Iosif Pop și Adalbert A. Molnar reiese:

În seara zilei cu pricina se aflau toți trei la restaurantul lui Pavel, plus soția și fetița de 10 ani a lui Balogh. Stăteau la o masă bând liniștit și discutând când vine la ei fetița, care între timp ieșise pe afară să se joace și le spune că un om a chemat o să i dea ciocolată. Ei înțelegând intențiile individului au ieșit să vadă și să-l tragă la răspundere. Tipul între timp plecase încet spre restaurantul „La pomul verde“ unde intră Molnar cu fetița după

el. Fetita imediat îl recunoscu și îl arată.

Molnar vrea să i cearcă sosească, dar recunoscutul a fugit în El l'a urmărit, cu ceilalți tovarși cari așteptau afară și l'au ajutat lângă restaurantul „Mielul negru“. Molnar i-a dat o palmă și pe urmă s'a retras. Lumea s'a adunat la strigăte așa încât a împiedicat fuga celorlalți. Sosind imediat gențul de pază i a prins pe cei chemat salvarea, văzând că e bătut nu mai mișcă. Salvarea a transportat la spitalul central unde — după 10 minute — a murit.

Făcându-i-se autopsia s'a stabilit că moartea se datorește unei hemovagii cerebrale, cauzată de lovirea cu capul de asfalt în urma unei lovituri primite.

Bătăușii au fost înaintați acțele dresate parchetului.

ULTIMA ORĂ

Conferința procurorilor generali din țară A prezidat d. Vasile Sassu, ministrul justiției

BUCUREȘTI, 27. — D. Vasile Sassu, noul ministru de justiție,

Un mesaj autograf al președintelui Beneș

PARIS, 27 (Rador). — „Le petit Journal“ publică un mesaj autograf, pe care președintele Beneș l-a încredințat colaboratorului său Stanislas de la Rochefoucauld:

„Praga, 20 Febr. Anul 1936 a fost anul cel mai critic dela războiul din 1914, din cauza conflictului din Abisinia și a războiului civil din Spania și, în sfârșit, din cauza denunțării tratatului dela Versailles și a tratatului dela Locarno. Cu toate acestea, pacea Europei a fost salvată. Anul 1937 va fi mai puțin critic, dar totuși foarte dificil. Sunt convins, însă, că pacea va fi salvată cu condiția ca democrațiile europene să mențină mai presus de toate politica energetică a Societății Națiunilor și securitatea colectivă“. Eduard Beneș.

a convocat azi dimineață la minister pe toți procurorii generali ai Curților de Apel din țară.

Sunt prezenți dnii: Codin Ștefănescu (București), Coroiu (Iași) Ionescu Dârzeu (Chișinău), Lungulescu (Timișoara), Predovic (Cluj), Căzănescu (Craiova), Macian (Constanța), Aronescu (Brașov), Hildan (Oradea), Macri (Galați) și Avramescu (Ig. Mures). Conferința a fost prezidată de

d. Sassu, asistat de d. Bentoiu subsecretar de stat. Noul ministru a primit în primul rând un raport amănunțit asupra situației din regiunea razei fiecărui procuror general, dând apoi dispozițiile necesare pentru asigurarea ordinii publice.

S'a hotărât apoi accelerarea judecării tuturor proceselor referitoare la tulburarea ordinii și liniștii publice.

Numeroase trupe italiene și germane au fost trimise în Spania

LONDRA, 27 (Rador). — „Manchester guardian“ pretinde că voluntarii italieni au continuat să sosească în Spania în cursul lunii Ianuarie. La 7 Ianuarie 8000 oameni părăsesc Neapole; la 14 Ianuarie 4500 și trei secțiuni de care de asalt au fost imbarcați tot la Neapole; la 22 Ianuarie 6000 au fost deasemeni imbarcați. În același timp, patru submarine erau vopsite să nu se mai cunoască origina lor și au plecat spre

Spania. La 26 Ianuarie au plecat mari încărcături pe patru vapoare de 100 tone tunuri și 100 tone muniții.

La Gaeta s'a făcut escală și s'au imbarcat încă 4500 oameni.

La 8 Ianuarie 8000 de voluntari au plecat dintr'un alt port. În același timp 2500—3000 voluntari germani s'au imbarcat iar al doilea transport de germani a plecat spre sfârșitul lunii.